

心怀“国之大者” 坚定追求卓越

华师大基础教育校长年会在盐召开

□记者 唐承兵

11月16日,由盐南高新区教育局、华东师范大学教育集团主办的,华东师范大学体美劳教育工作推进委员会、华东师范大学基础教育与终身教育发展部、教育部中学校长培训中心、华东师范大学教育教师学院、华东师范大学教师发展学院、华东师范大学出版社、华东师范大学招生办公室协办的,华东师范大学盐城高级中学、华东师范大学盐城实验学校承办的2023年华师大基础教育校长年会在盐城召开。此次年会聚焦“心怀‘国之大者’、坚定追求卓越”主题,来自全国各地的教育专家、名校长及华东师范大学集团成员校的校长们共商共话。

年会上,华东师大副校长、教育集团主任戴立益在致辞中对各联合举办单位表示感谢,并对教育集团成立以来工作成效表示了肯定。他说,面对教育强国这一时代使命,如何探索教育数字化转型,如何在“双新”或者“三新”背景下完成课程教学改革与核心素养培养,如何平衡教学改革中“减法”与“加法”问题,如何差异化评价学生、教师等问题,都是基础教育领域重大而紧迫的任务。集团作为教育模式深刻转型创新引领者,深感责任重大、使命光荣,将锚定卓越航标,坚持“育人、文明、发展”核心使命,推动学校、教师、学生“四位一体”卓越发展,打造华东师大引领基础教育的办学群像,为贯通实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,探索新路径、作出新贡献。

盐南高新区党工委书记、管委会主任唐高明致辞中高度赞扬了华东师范大学教育集团深厚的办学底蕴和特色优势。他表示,

集团的基础教育享誉业界,是引领中国教师和教育发展的一面旗帜。自2017年双方开展合作办学以来,围绕“打造有区域特色、全省领先、全国知名的示范性、实验性学校”目标,齐心协力、精诚合作,华师大教育品牌在盐城持续擦亮。华师大基础教育校长年会活动,汇聚了全国众多资深校长和教育专家,是难得的“送教上门”,我们将以此次活动为契机,深入推进“名校名师”工程,全力支持华东师范大学盐城实验教育集团建设,打造全市一流、全省知名的窗口学校。

开幕式结束后,华东师范大学学术委员会秘书长唐玉光结合华东师大第十四次党代会报告对附属学校办学进行指导。华东师范大学盐城高级中学校长胡佳、华东师范大学盐城实验学校校长王万青以及现场随机抽取的6位成员校的校长们分别作了教育工作分享。

与会的各成员校校长们纷纷表示,将一定牢记“国之大者”,坚定追求卓越,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,以学校更高质量的发展擦亮“华东师大”的底色,打造更多华东师大基础教育的新品牌。

近年来,华东师范大学与盐南高新区坚决贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和指示批示精神,坚持教育优先发展战略,围绕“均衡、优质、特色、惠民”思路,努力办好人民满意教育,经过多年高强度投入、集团化办学、结对式合作,校地双方合作成果频出。



华东师范大学副校长、教育集团主任戴立益

努力办好人民满意的教育



教育是国之大计、党之大计,“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”就是国之大者,坚定卓越追求,引领育人方式改革是华东师大所有附属学校的使命担当。为深入学习贯彻党的二十大精神,以及华东师范大学第十四次党代会精神,全面推进学校高质量发展,今年年会把大会主题确定为:心怀“国之大

者”、坚定追求卓越。在场的有来自全国各地华东师大成员校的近50位校长。

年会上,华东师大副校长、教育集团主任戴立益对各联合举办单位表示感谢,并对教育集团成立以来工作成效表示了肯定。他表示,“基础教育校长年会”作为教育集团一年一度最重要的盛会,是成员校资源共享、智慧互动、协同创新、共生共生的一个重要平台,并对此次论坛主题作出了详细的解析。

戴立益说,提高教育质量是一个系统工程,涉及教育观念、教育体制、教学方式的全方位调整。为贯通实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,华东师大深刻领悟和学习贯彻习近平总书记关于教师队伍建设的系列重要论述,发挥师范大学龙头和基点作用,以一流教师教育引领服务基础教育改革与内涵式高质量发展。通过教育集团,进一步凝聚和加速优质教育资源的合理流动,加大教师队伍建设的培养建设力度,探索拔尖创新人才早期培养模式与路径,努力办好人民满意的教育。

盐南高新区党工委书记、管委会主任唐高明

校地合作打造优质窗口学校



近年来,盐南高新区围绕“均衡、优质、特色、惠民”思路,着力引进最新的办学理念、最优的师资力量、最强的管理团队,努力办好人民满意教育。经过多年高强度投入、集团化办学、结对式合作,盐南高新区已成为盐城高品质教育首选地。特别是2017年盐南高新区与华东师范大学开展合作办学,2019年盐南高新区坚持高起点“建校”,选址南海未来城

核心区,投入7.5亿元,高标准建成华东师大盐城高级中学和实验学校。校地双方合作的又一硕果——华东师大盐城实验幼儿园正开工建设。

盐南高新区始终突出高水平“办学”,践行“名校名师”理念,引进名师、名校优生65人,教师队伍研究生以上学历占比达85%、骨干教师占比近四成。依托华师大优质资源,聘请43名上海基础教育顶级专家,常态化开展学科教研和教师研修。盐南高新区始终注重高质量“育人”,历经四年办学实践,“唯美教育”理念落地生根,形成了校本选修课程、学生成长导师制、N个100%等办学特色,教育教学成果斐然。

“华师大基础教育校长年会活动汇聚了全国众多资深校长和教育专家,今年更是首次走进盐南高新区,是难得的‘送教上门’,希望各位来宾就教师队伍、教学质量提升、教育品牌打造提出宝贵意见。我们坚信,在华师大的大力支持下,一定能将华东师大盐城高级中学、盐城实验学校办好办优、办出特色,打造成全市一流、全省知名的窗口学校。”唐高明说。

华东师范大学盐城高级中学校长胡佳

融“盐海”文化 培养好学生



2019年,华东师范大学盐城高级中学正式创办。四年来,学校深度践行“一切为了更美”办学理念,遵循“大美至善”校训,落实“盐海”学校文化,致力于建强“教”“研”“双优”教师队伍,着力建设一批学生喜欢的、具有区域示范性的精品课程,将学校发展为具有“盐城特质、上海特色”的知名学校。先后获评“江苏省智慧校园”“江苏省中学物理实验创新研究实验学校”“盐城市先进集体”“盐城市先进基层党组织”“盐城市文明校园”“盐城市思政育人特色学校”“盐城市平安校园示范校”“盐城市教研先进集体”“盐城市五一巾帼标兵岗”“盐南高新区学校发展特别贡献

奖”……

“创办之初,老师和家长对这所新学校是持有怀疑态度的。我知道成功建立在精准之上,要精准感知师生需求就得规划设计美好的愿景,精准化架构学校工作。”年会上,校长胡佳向各位来宾介绍,作为办学的核心要素之一,文化内涵建设是重中之重。学校积极探索研究上海、盐城两地的核心价值和主流文化,构建以弘扬民族精神为主旋律的学校“盐海”文化特色,按照全球领先的“第三代学校”设计理念,打造“智慧化服务和管理”的管理特色,建设集“人文、生态、智慧”于一体的一流校园,创设“盐海”物型文化,以尚美卓越的精神塑造人、以切实可行的制度规范人、以生动活泼的活动培育人、以科学合理的评价引导人,在五育融合教育中教育引导学生会做人、学会学习、学会做事,家校社协同打造智慧、生态、温馨的文化校园,培养至爱、至真、至善、至美的华师盐高好学生。随着两届高考成绩揭晓,华师盐高以优异的成绩赢得了老师和家长的信任。

“我们将以本次年会为新起点,充分消化专家的意见和建议,用好华师大资源,在领导们的关心和支持下,致力于形成‘盐海’文化品牌,深入挖掘、融合上海、盐城城市精神,把学校发展成具有‘盐城特质、上海特色’的高品质名校。”胡佳说道。

华东师范大学盐城实验学校校长王万青

营造学校文化场,为教师幸福从教而担当



2021年,华东师范大学盐城实验学校正式开办。虽然只有短短的二年多时间,但学校获得的荣誉可不少:“江苏省智慧校园”“盐城市教育工作优秀集体”“盐城市教科研先进集体”“盐南高新区教育工作先进集体”“盐南高新区巾帼建功立业模范单位”“盐城市政府先进内保工作立功单位”“盐城市思政育人特色学校”“盐城市第二届中小学湿地科普知识竞赛中学团体一等奖”……

华师实验之所以能在很短的时间内取得不俗的成绩,离不开学校“以课题研究为抓手,通过营造学校文化场系统谋划教师专业发展,提升教师职业

认同和幸福”的办学理念。这里凝聚了一群教师,培养了一批学生,成就着一所学校。

华师实验文化场什么样?王万青介绍,学校的文化场就是运用量子思维构建“六好”发展共同体,通过不同教师的组合,引导教师在“互相学”中培养自律,彼此赋能,增强内驱。全力构建“六好”教师发展共同体和营造学校合作伙伴式“雁阵”文化。其中“六好”发展共同体包括“好年级”“好学科”“好课堂”“好班级”“好老师”“好丽友”等组织形式,着眼于帮助教师突破专业发展瓶颈,实行教师成长导师制,引入专家资源,为教师量身定制个性化发展平台,激发教师成长动力,助力教师专业提升。学校合作伙伴式“雁阵”文化主要包括打造全校教师参与开课的观课场、打造全校教师参与交流的研修场和打造“金钥匙”讲堂集体反思场,不同形式平台的搭建,放大同伴互助的能量与智慧,让教师们在研究实践中幸福、获得感增强,越来越多的优秀教师形成特色鲜明的个性化教育教学方法。

“我们坚定地认为,营造学校文化场引领教师在理论与实践的结合中触摸学与教规律幸福从教,由此带来的协同开放的教育生态正在为高质量教育体系蓄积动能。”王万青介绍。

心怀“国之大者” 坚定追求卓越



见习记者 胡国旺 摄